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КОНСТИТУЦІЙНО-ПРАВОВІ ЗАСАДИ ОРГАНІЗАЦІЇ РОБОТИ СУДІВ  

В УМОВАХ ВОЄННОГО СТАНУ В УКРАЇНІ 
 

Жеребко В. Л., Шевчук В. В.  

Одеський державний університет внутрішніх справ 

 

У зв’язку з військовою агресією Російської Федерації проти України 

Указом Президента України № 64/2022 введено воєнний стан в Україні із 

05 години 30 хвилин 24 лютого 2022 року строком на 30 діб. З подальшим 

прийняттям Указів Президента України № 133/2022, № 259/2022, № 341/2022, 

№ 573/2022 щодо продовження строку дії воєнного стану в Україні [1].  

Введення воєнного стану впливає на всі правовідносини та інституції в 

Україні, в особливий режим роботи перейшли всі державні інститути, у тому 

числі й судові органи.  

В умовах правового режиму воєнного стану суди, органи та установи 

системи правосуддя діють виключно на підставі, в межах повноважень та в 

спосіб, визначені Конституцією України та законами України [2].  

Основний Закон України в розділі VIII закріплює такі фундаментальні 

положення: «Правосуддя в Україні здійснюють виключно суди. Делегування 

функцій судів, а також привласнення цих функцій іншими органами чи 

посадовими особами не допускаються. Створення надзвичайних та особливих 

судів не допускається» [3]. 

В статті 10 Закону України «Про правовий режим воєнного стану» 

наголошено, що у період дії воєнного стану не можуть бути припинені 

повноваження судів, а в статті 12-2 підкреслено, що повноваження судів, органів 

та установ системи правосуддя, передбачені Конституцією України, в умовах 

правового режиму воєнного стану не можуть бути обмежені [2]. 

Також законодавчо визначено, що у разі неможливості здійснювати 

правосуддя судами, які діють на території, на якій введено воєнний стан, 

законами України може бути змінена територіальна підсудність судових справ, 

що розглядаються в цих судах, або в установленому законом порядку змінено 

місцезнаходження судів [2]. 

Так, у зв’язку з російською військовою агресією було повністю зруйновано 

будівлю Бородянського районного суду Київської області, значно ушкоджено 

будівлі Харківського апеляційного суду, Ізюмського міськрайонного суду 

Харківської області, Малинського районного суду Житомирської області, 

Чернігівського апеляційного суду, Господарського суду Чернігівської області та 

інших більш ніж 30 будівель судів [4]. 
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 В березні 2022 року внесено зміни в Закон України «Про судоустрій і 

статус суддів» і в частині сьомій статті 147 зазначено, що територіальну 

підсудність судових справ може бути змінено, за рішенням Вищої ради 

правосуддя, що ухвалюється за поданням Голови Верховного Суду, шляхом її 

передачі до суду, який найбільш територіально наближений до суду, який не 

може здійснювати правосуддя, або іншого визначеного суду. У разі неможливості 

здійснення Вищою радою правосуддя такого повноваження воно здійснюється за 

розпорядженням Голови Верховного Суду. Відповідне рішення є також підставою 

для передачі усіх справ, які перебували на розгляді суду, територіальна 

підсудність якого змінюється [5]. 

 За час дії воєнного стану Верховним Судом було прийнято сімнадцять 

розпоряджень «Про зміну територіальної підсудності судових справ в умовах 

воєнного стану» та поступово збільшується кількість розпоряджень Верховного 

Суду щодо відновлення територіальної підсудності судових справ окремих судів 

(станом на 31.08.2022 року їх кількість становить 11) [6]. На сайті Верховного 

Суду можна ознайомитися з переліком судів, територіальну підсудність яких було 

змінено у зв’язку з неможливістю здійснювати правосуддя під час воєнного стану 

та переліком судів, територіальну підсудність яких відновлено. 

Також, Розпорядженням Голови Верховного Суду № 6/0/9-22 від 

13.03.2022 р. затверджено рекомендації судам першої та апеляційної інстанцій на 

випадок захоплення населеного пункту та/або суду чи безпосередньої загрози 

його захоплення [7].  

Для запобігання загрози життю та здоров’ю суддів та учасників судового 

процесу в період воєнного стану доступ до ЄДРСР, сервісів «Стан розгляду 

справ» та «Список справ, призначених до розгляду» тимчасово призупинено, а 

про дату та час судових засідань слід дізнаватися в оперативному порядку за 

телефонами суду чи з використанням інших засобів зв’язку [4]. 

В Рішенні № 9 Ради суддів України від 24.02.2022 р. зазначено «Враховуючи, 

що 22 лютого 2022 року Вища рада правосуддя фактично припинила свою 

діяльність, що залишило судову владу без конституційного органу державної влади та 

суддівського врядування, Рада суддів України як вищий орган суддівського 

самоврядування в Україні, здатна взяти на себе повноваження по координації дій та 

роботи судової влади України» [8]. І вже 02.03.2022 р. Рада суддів України 

оприлюднила рекомендації щодо роботи судів в умовах воєнного стану. Однак, 

відповідного рішення Ради з цього приводу ухвалено не було. І лише 05.08.2022 року 

в Рішенні № 23 Ради суддів України закріплено, що рекомендації з організаційних 

питань роботи суддів в умовах воєнного стану, які були опубліковані 02.03.2022 року 

на сайті Ради суддів України, вважати такими, що відображають офіційну позицію 

Ради суддів України щодо організації роботи судів [9]. 

Війна стала надзвичайно складним періодом в житті кожного українця та 

суспільства в цілому. Однак, конституційне право людини на судовий захист в 

Україні не може бути обмежено навіть за умов введення воєнного стану, саме це 

обґрунтовує необхідність судової влади пристосовуватися до сучасних умов 

життя. Отже, попри складності воєнного часу, з урахуванням ситуації в регіоні в 

цілому та в населеному пункті, зокрема, закладаючи в основу пріоритетність 

збереження життя і здоров’я учасників процесу та працівників судових установ, 

суди України продовжують виконувати своє основне конституційне 

призначення – здійснення правосуддя. 
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ПРАВОВІ АСПЕКТИ АКАДЕМІЧНОЇ ДОБРОЧЕСНОСТІ 
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Правові аспекти важливі і в повсякденному житті, і в освіті, і в професійній 

діяльності. Ураховуючи актуальні проблеми сьогодення, стрімке впровадження 

ІТ-технологій, неможливо уникнути фахової комунікації, обміну досвідом, 

запозичення ідей та висновків задля досягнення своєї мети, але важливо, 

використовуючи здобутки інших, не перейти межі етичних професійних норм. 

Щоб майбутні фахівці, незважаючи на галузь знань своєї діяльності, були 

конкурентоспроможними, вони повинні бути добропорядними та академічно 

доброчесними. Освіта, особливо в умовах економічних, соціальних, військових 

викликів, є основою інтелектуального, культурного розвитку не лише 

особистості, а й суспільства, держави в цілому. На один щабель сучасні 

роботодавці ставлять і загальні та фахові компетентності, і виконання 

працівниками своїх посадових інструкцій з дотриманням чинного законодавства, 

яке сприяє регуляції відносин при реалізації прав та обов’язків особистості. Тому 

викладачі закладів вищої освіти вже під час навчання пояснюють здобувачам 

освіти правові норми існування особистості у суспільстві.  

Зауважимо, що у Законі України «Про освіту» (ст. 42), акцентується увага на 

поняттях академічної доброчесності, яка включає сукупність певних правил щодо 

етичних принципів, якими мають керуватися учасники освітнього процесу [2]. 

Педагогічні працівники самі зобов’язані дотримуватись етичних принципів і 

сприяти формуванню у майбутніх фахівців ключових із них, які будуть допомагати 

самовдосконаленню у професії. Деталізуємо, що викладачі під час своєї науково-

педагогічної діяльності посилаються на джерела інформації, надають достовірні 

матеріали про власну освітню роботу, дотримуються коректних методів навчання 

та прозоро проводять моніторинг знань здобувачів освіти. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/389-19#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/254%D0%BA/96-%D0%B2%D1%80#Text
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1402-19#Text
https://supreme.court.gov.ua/supreme/gromadyanam/terutor_pidsudnist/
http://rsu.gov.ua/ua/documents/130
http://rsu.gov.ua/ua/documents/130

